摆脱技术,沉浸式艺术展应有更多可能

的翅膀。基于数字技术的沉浸式艺术展 依托技术的革新,迎来区别于传统静观 式的审美方式。它为观众构建了幻想世 性。但今天沉浸艺术展的边界是否只能 在数字技术的框架下展开? 它是否还有 不借助数字技术,甚至脱离技术的可

上就是我们通常所说的"如人无我之 投入,从而激发观众的"精神沉浸"。 境"。爱因斯坦为了科学研究废寝忘食,

字时代更是让沉浸式艺术展插上了高飞 人都会经历这种"顶峰状态",其根本特 时空》,邀请观众踏入20世纪初英国绅 征在于主体本身全神贯注地投入对象, 并享受其中,与当前活动无关的对象或 情绪则会被自动排除。在中国传统美学 意,而是一种进入审美心境之前主体的 灵与肉已然具备的忘我的内心状态。

从这个意义上来说,沉浸世界的构 建,关键在于观众的参与和介入,从艺术 态要多样化,那么我们的艺术生 对象的旁观者转变为艺术情景的亲历 态,特别是艺术展览生态也应该符合多 者,并且产生忘我的体验和心理的满 样化原则,其中沉浸艺术展也需打破"数 足。这些要求,在没有技术的参与下通 加哥心理学家米哈里·齐克森所发现的 也是通过"拟像",为观众打造出可视化 行为的主体已经从艺术家本人转换成展 其称之为"心流体验"的心理状态。实际 的"幻想世界",将视觉投入转化为心理

如果"精神沉浸"是沉浸艺术展追求 王羲之专心写字,以墨汁蘸馒头,这种注 的最终目标,那么其实我们完全可以摆 意力异常集中,以至于忘记身处何地,所 脱数字技术,拓展出沉浸艺术展的多重

士史密斯先生的隐蔽居所,解开藏于其 记忆深处的一段段往事。在观展过程 中,观众需要寄存包和手机,策展人的目 虽然难以被定义,但让观众在这些真实 细腻的年代场景中主动步入精神沉浸的 情境中,或许是展览达成"沉浸"的另一

奇近期在上海呈现的"能量转换"。这个 览的参与者。观众寄存包袋,不受手机 的干扰,全身心地沐浴水晶的辐射,感受 后脑吹出的凉风和尼龙丝的"抚摸",开 开关关房门而忍住不踏入,注视眼前摇

当下的艺术展"沉浸"之风盛行。数 在何时的状态,就是所谓的沉浸。不少 可能。比如前不久《史密斯先生的倒走 笑录音,躺在浴缸里被浸没在金银花、薄 简单的工作而已。看来,所谓沉浸艺术 一种形式的沉浸:将观众放在艺术生产 荷、玫瑰等干燥植物中,闻着气味,接受 展,得以沉浸的主体并不局限于观众,而 端,让他们停下来安静地回忆和思考着 水晶"吊瓶"点滴的注入……一时间,观 众可能恍惚觉得自己身在医院,科研所, 们观照内心的链接,这种链接形式可以 多样且开放。阿布为我们提供的只是其 中之一。但它向我们宣告:不是必须有 数字技术的参与才能打造沉浸艺术展, 重要的不是形式,而是观念,这同样也是 于沉浸艺术展的范畴。比如阿布拉莫维 行为艺术的核心。如果再进一步深究, 引导员身穿白大褂,握住观众的手,牵引 着观众感受展览,全程没有丝毫敷衍,带 着敬意和赤忱,缓慢而认真地游走。引 导员握着观众的手既有力量,这种力量 又恰到好处,流露出他们对展览的坚定

体。"能量转换"中的引导员,在引领观众参 的展览志愿者成为那些不知所云的观众 沉浸于展览的引导者,而他们是否沉浸 收到的感官反馈却是单一的、受制的,而 于此,也成为展览成立的关键。

沉浸艺术展的核心,是打破艺术形 式的边界,跨越艺术与生活、现实之间的 艺术作品的创作与体验之中,成为拥有 鲜明个性与独立创造力的主体,每个个

人生中一段又一段的画外音和心里话, 从而沉浸在展览中。

相比那些通过打造光怪陆离的拟 像,标榜自己"沉浸式"的艺术展览,这些 面,沉浸的过程囫囵吞枣,且从作品中接 后者却提供了无限的想象空间。

当然,无论是技术主导下的沉浸,还 是以精神感悟为主体的沉浸,所有的沉 消费主义,显示出娱乐泛化倾向,和内容 没有粘连度,那么所谓的沉浸,终究也只

(作者为上海大学上海电影学院影

让传统水墨这座古老家园透入新鲜空气

——从程十发美术馆"守正创新——杨正新2024艺术展"话说"羊头"杨正新

石建邦

正于程十发美术馆举办"守正创新——杨

了。我是先认识他的画,再认识他人的。

前那一幅幅墨彩缤纷、鹤舞飞扬的水墨作品, 尺幅巨大,令人眼睛一亮。尤其一群翩翩起舞 的仙鹤,不是传统中国画的手法,给人很强的视

20年前,突然听到一直画花鸟的杨正新要 办山水画展了,顿时引起我的巨大好奇。画展 名称"青山不老",暗含了他对传统山水的创新

士断腕",用左手作画,以求线条、笔墨的生涩老 书,以求下笔古拙灵动,气吞山河。

技法的枝枝叶叶,保留了最本质的东西——线 好的景致就要司机停车,或拍照或写生,在土坡 条、墨韵和布局。这三样既是传统国画的看家 山崖间攀爬,身手矫健,全然不像已近古稀的老 者之间又分明包蕴有现代构成的意味。

上画坛健将,耄耋之年,雄风不减。他身边的人 影师,被誉为拍摄中国最多的国际摄影大家,一 生留下20万张中国底片。他拍摄的黄山和

冈山、延安及周边、常熟沙家浜和嘉兴南湖等地

汀先生, 江先生给他改名, 把原来的"兴"改成了 细, 碰到会心处哪怕手边没有纸笔, 他也要用手

在延安采风,杨正新不辞辛苦,有一天为了 辣。这还不够,他还苦练书法,每天到画室规定 实地体会领导人当年带领队伍转战陕北、东渡 日课,做广播操一样,先要写上几通篆书或草 黄河的场景,我们一大早从延安出发,到榆林、 佳县等地转了一大圈,沿途尽是黄土高坡,层层



▲杨正新《春色满园》

一点也不觉得辛苦。

本领,更是现代绘画的国际语言。他的山水,线 人。佳县县城坐落在一座山上,环境险峻恶 里杨正新已经来过好多次了。2005年,在他三 压倒对方。画作甫一问世,备受关注和热议,被 画油画的一定要到国外开开眼界,看看原作才 条凝练绵长,墨韵典丽厚重,布局磊落大方,三 劣。转过一个山腰,最后来到白云寺道观,从那 游壶口之后,创作出丈六巨制《中华魂》,描绘黄 认为是"杨正新最为关注的代表作之一"。 里遥望黄河的转折处,气象果然壮观。那天来 河奔腾咆哮的壮阔场景,那"咆哮",是地动山摇

度。芦苇荡广阔无边,冬天里的芦苇深黄深黄 忙,请老朋友指点一二。 的,白色的芦花迎风摇曳。杨正新不顾寒冷,站 子已经湿透.....

小雨,我被冻得伤风感冒了。杨正新兀自不畏 丈二、丈六的大幅绰绰有余。 风雨,游南湖,上烟雨楼,画兴豪迈。晚上,他还 二两白酒下肚,笑着逗我喝酒"消毒"。

车,非常注重采风写生。比如他喜欢画仙鹤,于 从毫端滴到纸上。笔和纸相互对峙,虎视眈 是四处搜罗题材,除了早年在澳洲画了不少,有 耽。杨正新横刀立马,岿然不动,看得我大气也 一年还专门到日本北海道去画鹤群。他去欧美 不敢喘。凝神半晌,突然那长鞭像老鹰一般俯 旅行,所到之处,随手会画许多速写,风光、城 冲下来,破空杀纸,顿时笔走龙蛇,墨花四溅,在 市、妇女,斑斓多彩。他又很关注画面背后的人 纸上屈曲盘旋,游走奔腾。就在"蛟龙"的驰骋 文背景,总要搜集很多文字和图片,画册、明信 缠斗,翻云覆雨中,层峦叠嶂、云山雾霭渐次显 片、导游图等等,做足功课。经过充分酝酿,做 现,顿时满纸氤氲,郁勃淋漓。 到心里有数,胸有成竹了,于是提笔上阵,风卷 残云,一气呵成。

老先生熟悉,无形之中受到这些前辈的言传身 一展厅空间宏大,高七米多,面积上千平米。杨 教。有一次杨正新陪吴大羽去交大上课,那时 正新为此画了三张丈六,六七张丈二巨作,令现 吴先生眼睛已经很不好了,他在路上告诉杨 场大气鼓荡,让观者"情绪拉满"。有资深行家 正新,说画画不是用眼睛画的,是用心来画 说,这个展厅实在太高太大,前几次个展,现场 的。这肺腑之言,"刷新"了他对艺术的认知,启 稍显单薄空旷,总觉得有点"压不住"。杨正新 发他思考。

局,独有一功。林风眠出国前,留下了上百张作 幕式上豪迈地说,"是骡子是马,拉出来遛遛。 品在画院。临走前,杨正新要林先生将这些画 言语间充满自信。 补上签名和盖章,从而保证了作品的完整性,今

正新,中国画有两样东西不能放弃,一个是要有 真正意义上的"与天地精神相往来" 笔墨,一个是要画得"凶"。所谓"凶",就是要画 得狠辣有气势。

他和画家陈逸飞也是好朋友,两人不但是 美专同学,还曾在上世纪60年代一起下乡到崇 明蹲点,睡在农民家同一个雕花架子床上足足

杨正新的山水,大刀阔斧,砍去了传统山水 叠叠,汽车在其间蹒跚而行。路上,杨正新看到 回近六百公里,回到延安城内已经大半夜了,他 的震撼。很多名家都曾画过壶口瀑布,吴冠中 有八个月之久,真算是"赤膊兄弟"了。每天早 也有一张丈二巨制在前,杨正新的丈六大画,显 晨起来,陈逸飞总要背一会儿英文单词。他认 那次我们还去游览了著名的壶口瀑布,这 然有与前辈PK争胜的意味,要在气势和笔力上 为虽然现在形势封闭,但国家总有开放的一天, 行,因此要未雨绸缪,早做准备。杨正新西画方 2011年1月初,我们跟随杨正新一起去常 面的知识,有不少受到陈的影响。陈逸飞最后 熟沙家浜写生,那天碰上寒潮,气温只有零下三 几年,也想画水墨画了,还曾专门找杨正新帮

> 大隐隐于市,杨正新的画室地处淮海路闹 在湖边写生,专注投入,画完才发现,自己的鞋 市楼上,真正的黄金地段,朋友戏称沪上最贵画 室。推门进去,迎面就是一张很大的画案,像个 第二天转战嘉兴,寒风更加凛冽,还下起了 小舞台一样,几乎占满整个大客厅,在上面画个

看杨正新挥毫作画也是一种享受。他擅用 长锋,那笔锋足有尺把长,像根鞭子一样。但见 可见,虽然是国画家,但杨正新绝不闭门造 他饱蘸墨汁,拎起笔来,停在半空中,任由墨汁

此次杨正新展览,总共拿出了八十余件绘 画和书法作品,大多为近年创作,其中有不少寻 杨正新早年因为工作关系,和画院的许多 丈巨制,布满两个展厅,新意迭出。美术馆的第 的作品,充实丰盈,气势宏阔,刚好"镇"住了这 他很喜欢林风眠绘画中的形式美,构图布 一高大空间,看来姜还是老的辣。难怪他在开

行笔至此,我总觉得,传统水墨这座古老的 "美丽家园",需要人们在悉心守护之余,更需要 老画家谢之光早年画极工细写实的月份 人们为她添砖加瓦,多开一扇窗,多开一道门, 牌,风靡海上。进了画院后,他晚年变法,画起 甚至多修一条路,从而多一点新鲜空气,多一点 大写意来,烂漫率真,再造巅峰。老先生告诉杨 源头活水进来,使之与现代气息接轨。这才是

> 从这个角度看杨正新的水墨探索,他的耋 年变法,多么了不起。







▲图由左至右分别为杨正新的《雾锁武陵》《圣托里尼》《鱼乐》

(作者为艺术评论家)